

# 解放軍今起黃海北部訓練一周

學者：日企圖在與那國島部署導彈

【大公報訊】據央視網報道：據中國海事局網站消息，清瀾海事局發布航行警告，12月6日至7日，每日14時30分至16時30分，南海部分海域進行軍事訓練，禁止駛入。同時，大連海事局發布航行警告，12月7日16時至14日16時，渤海海峽黃海北部部分海域執行軍事任務，禁止駛入。

中方無人作戰力量 迅速抹掉威脅

對於日本欲在距台灣110公里處部署中程導彈，專家表示，解放軍應對方法特別多，日本此舉無異於螳臂當車。日本在靠近台海

的區域加強軍力部署，尤其是宣布將在距離中國台灣110公里的與那國島部署中程導彈。對於日本的這些動作，中方應對手段豐富。

遠中近火力精準打擊 儼壓日本

軍事評論員杜文龍指出，日本在與那國島上部署中程導彈，實際上中方針對這個點方法特別多。「因為這些島第一距離近，第二幅員小，第三是迴旋空間有限。如果大量部署中程武器裝備，既在我們的偵查範圍內，也在打擊範圍之內。我們通過遠程無人作戰行動，可以輕易地抹平這些島上的各種

武器裝備。」

杜文龍指出，中方另一個優勢是遠程火炮，其可對目標進行高效殺傷，還有其他遠程武器裝備。「所以，日本在西南方向儘管於多個島嶼上進行了武器部署、倉庫部署，包括橋頭堡效應的籌建，但是在中國遠中近火力偵察預警打擊面前基本不堪一擊。」杜文龍指出，對這些島嶼的每個目標，中方都可以精確定位，毀滅性突擊。「我們解放軍的實戰水平，武器裝備的綜合作戰效能，包括打擊範圍，足以遏制在西南方向日本軍力的擴展和延伸。」



▲12月6日，福建海事局聯合交通運輸部東海救助局舉行首次台灣淺灘海域搜救應急演練。海事、救助船艇編隊隨後開展台灣海峽中部海域專項執法行動，對台灣淺灘以及台灣海峽中部、通航密集區、事故多發區等水域開展巡邏。圖為台灣海峽首艘大型巡航救助船「海巡06」輪參與行動。（無人機照片）

中新社

# 高市謀建日版CIA 操弄「安保」擴軍

學者：對美亦步亦趨 妄圖復辟軍國主義

## 高市搞事 日本有事⑧

「無視歷史教訓必將導致嚴重後果，保存和客觀展

現第二次世界大戰勝利的歷史真相是避免類似悲劇重演、維護和平與安全、加強合作的必要條件。」上海合作組織秘書長葉爾梅克巴耶夫日前接受新華社書面專訪時，抨擊高市早苗涉台錯誤言論和日方右翼勢力試圖復活軍國主義的危險動向。

言者諱諱，聽者藐藐。面對各方怒吼，高市非但沒有反省改錯，而且變本加厲。高市政府近日被曝最早將於2026年成立「國家情報局」。有學者稱，高市意在仿效美國中央情報局（CIA）模式，塑造所謂「安保強人」形象，提振民衆支持率以及響應右翼勢力的訴求，操弄「安保」突破「專守防衛」，妄圖復辟軍國主義。

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：自日本首相高市早苗上台以來，日本政府就曾多次提及要建立新的情報機構——國家情報局。12月4日，有消息稱，日本國家情報局最早可能於2026年開始運作。

高市早苗長期主張提升日本情報能力，並在競選綱領中明確提出設立「國家情報局」的構想。與日本自民黨聯合執政的日本維新會也持相同立場，雙方在10月20日簽署聯合執政協議時，將創設該機構的方針正式寫入政策綱領。據悉，預計在2026年的下一屆國會會議上，自民黨將提出一項關於成立新情報機構——國家情報局的法案。法案內容預計包括，將內閣官房下屬的內閣情報調查室升級為「國家情報局」；設立國家情報局局長職位；創設由首相等參加的「國家情報會議」。日本國家情報局將作為統一的協調中心，直接向首相官邸匯報工作。國家情報局的地位將與國家安全保障局相當，將負責應對外國情報活動、網絡威脅、虛假信息傳播等。

### 名曰整合職能 實則集權擴軍

然而，外界擔心，日本對外情報活動的活躍度與對抗性不斷上升，將對地區安全形勢產生嚴重影響。日本《社會新報》在社論中批評稱，高市早苗的政策意圖逐漸明朗，她漠視民生，對美國亦步亦趨，還試圖全力強化軍事擴張。在高市的施政演說中，充斥着提前完成防衛費增額目標、設立「國家情報局」、放寬武器出口規則等擴張政策，這只能被視為蓄意推升緊張局勢。

目前，日本的情報職能分散在日本政府下屬的內閣情報調查室、外務省國際情報局、防衛省情報本部、法務省公安調查廳、警察廳國際犯罪調查局等不同機構。這些機構既各司其職，又互有合作，其中內閣情報調查室直屬內閣官

房長官領導，通過官房長官定期向首長提供情報；公安調查廳具有對外情報和反間諜的職能；防衛省情報本部主要負責軍事情報的信息。

### 加強情報蒐集 密謀海外擴軍

日本政府大打「安保牌」，反覆強調這些機構在情報整合方面的合作不夠，「只有在重大事件時才會進行聯合分析」，為設立「國家情報局」造勢。中國社科院日本研究所研究員盧昊一針見血指出，高市希望將這種情報體制改革作為其安保政策改革的標誌性舉措，打造日本版的美國中央情報局，藉此來樹立一個「安保強人」或「政治強人」的形象，來提振民衆支持率以及響應右翼勢力的訴求。他表示，這也和日本近年來不斷突破和平憲法限制、強化防務能力的趨勢相符，一個獨立和強大的情報機構可以給日本的海外軍事行動提供精準情報支持，協助日本擴大在海外的軍事存在。

盧昊警告，日本「國家情報局」一旦設置，或導致權力集權化或權力濫用，並很大概率會將周邊國家列為重點監控對象，此舉也必然引發周邊國家的警惕。「這種緊張的氛圍將帶動一系列連鎖反應，對於構建地區安全互信、推動合作等都會產生負面影響。」

### 日防衛費十三連升 擬加稅籌資

近年來，日本急速擴張防衛開支，防衛費已經連續13年攀升。除了擬設「國家情報局」，日本自民黨近日也被曝已啟動相關討論，計劃通過提高個人所得稅為增加防衛費籌措資金。自民黨正討論一項增稅措施構想：從2027年1月開始提高個人所得稅加強防衛力量財源。據悉，該附加稅將在現行個人所得稅基礎上按1%稅率徵收，預計可為日本政府每年新增超2000億日圓（約合人民幣91億元）稅收。



▲當地時間12月4日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前再度舉行集會，抗議日本首相高市早苗近期在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。

中新社

# 高市擴武圖謀 日學者警告可能導致戰爭

【大公報訊】綜合中新網、參考消息報道：日本國會參議員、令和新選組代表山本太郎近日在一場演講中表示，當前的日中緊張關係將給日本帶來嚴重損失，高市早苗的涉台錯誤言論背離了日本政府此前的立場，必須撤回言論，才有可能平息事態。山本太郎說，當前日本政府不斷增加軍事投入，但實際上日本在軍事上根本無法與中國抗衡。他還表示，日本政府唯美國馬首是瞻，美國在其他國家的駐軍遵守法律，在日本「不守規矩」，這都說明「日本根本就是美國的殖民地」。

### 高市挑釁中國 被批愚不可及

在日本綜合研究所國家戰略特別顧問田中均看來，日中之間已經出現了「完全的錯位」。作為資深外交官，田中均曾擔任外務省外務審議官和亞洲大洋洲局局長。針對日本應該減少對中國依賴的觀點，田中均說：「與一個經濟實力是我們五倍的鄰國硬剛是愚蠢的。外交不是討論日本是否要繼續像現在這樣依賴中國，而是要建立一個在依賴的同時日本依然安全的機制。」

田中均認為，導致日中關係徹底惡化的致命一擊出現在11月7日，高市在眾議院預算委員會會議上就「台灣有事」進行答辯，稱「無論怎麼想都屬於構成存亡危機事態的情況」。雖然事後

她以「只是假設了特定情況，今後將謹慎發言」等措辭表達了反省之意，但並未展現出回應中方訴求、撤回「干涉內政」言論的態度。對於這種膠着狀態，中方加大了反制力度，呼籲本國公民避免前往日本，事實上叫停了日本水產品的進口。人員往來、經濟活動都開始受到影響。

奉行鷹派安全政策的高市政府已經着手修訂包括《國家安全保障戰略》在內的安保三文件，擁有核潛艇、重新評估「無核三原則」也被列入未來要討論的議題。田中均對其冒進的政策轉向提出警告，「安全政策一旦有失，可能會導致戰爭」。



▲12月2日，多名學者在位於東京的日本參議院議員會館集會，要求日本首相高市早苗撤回涉台錯誤言論。主持人在日本東京舉行的集會上宣讀「要求高市撤回相關言論、回到日中邦交正常化的原點、促進日中友好關係發展」的倡議文件。

新華社

# 日本四大「毒土」長出極右「毒苗」

## 歷史修正主義「毒土」

• 高市步入政壇以來，就以歷史修正主義「旗手」揚名。質疑「村山談話」，否認南京大屠殺，參拜靖國神社……在此歪曲歷史認知的延長線上，高市對台灣問題背後沉重的中日近代慘痛歷史無感，對日本在台灣殖民統治期間犯下的彙暴罪行無感，對14億中國人民對台灣問題不容外力插手的決心無感。

## 對台殖民情結「毒土」

• 高市之前多次竄訪台灣，與島內「台獨」勢力勾肩搭背，為後者打「日本牌」牽線搭橋。高市上台後，以日本跨黨派議員聯盟「日華議員懇談會」核心成員為「選才庫」，在自民黨高層和內閣安排多名「親台派」心腹出任要職。不出所料，高市一上來就頻頻在台灣問題上搞小動作，如安排「台獨」分子領受日本皇室勳章，以至此番公然以武力威脅為島內「台獨」勢力張目。

## 軍國主義幽靈「毒土」

• 高市上台前，與一幫鼓噪恢復「大日本帝國輝煌」的日本極右勢力打得火熱，被這些沉浸於帝國舊夢的歷史復辟主義者視為「最理想的首相人選」。高市對此心領神會，一上台就大打「軍事安保牌」，拋出一連串激進的擴軍政策設想，包括超常規增加軍費、全面解除武器出口限制、大幅提升日本先發制人攻擊能力等。11月15日，日本媒體曝出，高市已指示自民黨啟動討論修改「無核三原則」，聲稱日本亟需強化美國「核保護傘」提供的遏制力。作為唯一曾遭美國原子彈轟炸的國家，高市為實現其「軍事大國夢」簡直「太拚了」。

## 錯誤對華認知「毒土」

• 這些年，日本政壇有一股「妖風」，一些政客缺乏最基本的對華認知，遺忘日本侵華歷史帶來的沉痛教訓，罔顧中日邦交正常化以來日本作出的種種政治承諾，無視中國發展給包括日本在內的國際社會帶來的蓬勃活力，動不動就鼓噪「中國威脅論」，把對華「強硬」當成廉價的拉票手段、當成鞏固支持陣營的政治投機工具。率先鼓吹「台灣有事就是日本有事」的安倍晉三、麻生太郎是這樣，以安倍衣鉢傳人自詡的高市更是這樣。

資料來源：新華社

責任編輯：陸禮文 美術編輯：梁仲山